

FJALA E DEPUTETIT ISUF ÇELAJ

E ENJTE DATA 30 MARS 2023

E nderuara drejtuese e seancës,

Të nderuar qytetarë,

Të nderuar kolegë,

Projektligji “Për tatimin mbi të ardhurat” që ka sjellë sot qeveria për miratim në seancë plenare nuk është një rregullim ligjor dhe fiskal, siç pretendon ajo, por një goditje për profesionet e lira, për intelektualët e këtij vendi, si mjekët, avokatët, noterët, kontabilistët, të cilët me shumë mund dhe sakrifica kanë investuar në profesion dhe sot bëjnë biznes apo nesër duan të fillojnë të bëjnë biznes. Një draft antiligjor dhe antikushtetues që, në rast se miratohet, do të ketë pasoja të rënda për këtë kategori dhe më gjerë. Përpara se të rendis faktet përse ky draft është antikushtetues dhe nuk duhet t’i marrë sot votat tuaja, së pari, Kryeministri të pranojë që u tërhoq nga premtimi i tij për taksën 0 për biznesin e vogël. Ai dhe qeveria e tij kanë premtuar në këtë sallë, dhe jo vetëm, se do ta përjashtonin nga taksat biznesin e vogël. Por çfarë po ndodh sot?! Po takson nga 15%-23% të vetëpunësuarit, që janë një pjesë e biznesit të vogël. Madje, taksimin e profesioneve të lira e keni shtyrë për në janar të vitit të ardhshëm, pasi të përfundojnë zgjedhjet vendore të 14 majit. Kjo qeveri nuk harton ligje fiskale bazuar mbi parime ekonomike, por mbi interesat vetjakë dhe elektorale të momentit. Pasi i përjashtoi nga taksat profesionet e lira dy vjet më parë, sot qeveria po vendos për intelektualët e këtij vendi, për ata që deklarojnë dhe janë në rregull me detyrimet ndaj shtetit një barrë të rëndë fiskale, jo pak, por një taksë 15% deri në 23% Pse? Sepse, sipas qeverisë, në kuadër të kësaj lehtësie fiskale të bërë dy vjet më parë, janë bërë shmangie fiskale, duke u hapur NIPT-e nga ata që janë të punësuar, me qëllim që të mos paguajnë taksa.

Pra, qeveria dhe administrata e saj tatimore pranojnë haptazi dështimin përballë evazionit fiskal. Duke dëshmuar paaftësinë për ta luftuar këtë dukuri, qeveria vendosi t’i taksojë të gjitha profesionet e lira. A është e drejtë kjo? A nuk duhej t’i kishte bërë këto llogari qeveria përpara se ta ndërmernte këtë lehtësi fiskale dy vjet më parë? Çfarë qeverie është kjo që harton dhe zbaton ligje fiskale, pa bërë më parë një vlerësim ekonomik dhe ligjor për efektet? Të njëjtën gjë po e bën sot me projektligjin e propozuar, ku profesionet e lira kërkon t’i taksojë 15%-23%. Si është vendosur ky nivel taksimi? Nëpërmjet projektligjit që qeveria ka sjellë sot për miratim, të ardhurat e të vetëpunësuarve trajtohen si të ardhura nga paga, duke i taksuar njësoj, por kjo është antiligjore. Të vetëpunësuarit janë biznese që marrin përsipër rreziqet e tregut. Të vetëpunësuarit nuk kanë të ardhura fikse, si i punësuarit, dhe të ardhurat e tyre nuk mund të quhen të ardhura nga paga. Të vetëpunësuarit nuk kanë përfitime nga skema e sigurimeve shoqërore, si i punësuarit. Të vetëpunësuarit nuk paguhen për ditët e pushimit dhe të festave zyrtare. Të vetëpunësuarit nuk kanë leje të zakonshme. Si mund të taten të ardhurat e profesioneve të lira si të ardhura nga paga, kur kanë të tjerë të punësuar? Profesionet e lira punësojnë të tjerë dhe janë biznese, nuk janë të punësuar me pagë, siç i trajton projektligji që sot na kërkohet të miratojmë. Ky është një draft evaziv dhe antiligjor. Klasifikimi që qeveria u bën profesioneve të lira në

këtë projektligj, është i gabuar. Trajtimi i të vetëpunësuarve me tarifa deri në 2 milionë e 40 mijë lekë të rinj në 15% dhe mbi këtë nivel 23% nuk i vendos në kushte të barabarta me bizneset e tjera. Një biznes i një shoqërie me përgjegjësi të kufizuar, që mund të fitojë të ardhura deri në 5 milionë lekë, paguan 15% tatimfitimin, ndërsa një i vetëpunësuar për të ardhurat mbi 2 milionë e 40 mijë lekë të rinj, do të paguajë 23%. Qeveria deklaron se nëpërmjet këtij projektligji do të bëjë barazi fiskale. Për çfarë barazie fiskale flet qeveria, kur një pjesë e bizneseve të vogla nuk do të paguajnë asnjë taksë deri në vitin 2029, ndërsa profesionet e lira duhet të paguajnë? Për çfarë barazie fiskale flet qeveria, kur oligarkët paguajnë dividendin 8%, ndërsa profesionet e lira 15% deri në 23%? Qeveria po godet me këtë projektligj shtresën e mesme, atë shtresë që çdo qeveri në botë synon ta zgjerojë dhe ta shëndoshë, pasi mban në këmbë konsumin dhe ekonominë. Por kjo vlen për qeveri të përgjegjshme, jo si qeveria e "Rilindjes" që i ndryshon ligjet disa herë brenda vitit, duke krijuar çoroditje te biznesi për një interes të momentit. Drafti juaj është një kabanë alarmi, pasi, nëse miratohet, do të çojë në mbylljen e mijëra NIPT-ve. E thënë ndryshe, këta profesionistë të lirë nga 1 janari i vitit të ardhshëm do t'i mbyllin bizneset e tyre dhe bashkë me to do të shkurtojnë edhe vendet e punës që kanë hapur. Këta profesionistë të lirë do të detyrohen të emigrojnë, pasi nuk do të kenë me se të jetojnë në Shqipëri. Do të emigrojnë pjesa e shkolluar e popullsisë, ajo që ka investuar në profesion, dije dhe eksperiencë profesionale, duke i shkaktuar një dëm të pallogaritshëm tregut të punës dhe ekonomisë së vendit. Do t'i mbyllin dyert e zyrave të tyre, pasi, nga një përllogaritje e përafërt, shteti do t'u marrë atyre vitin që vjen nga rritja e taksës nga 15% në 23% një shumë mbi 20 milionë euro, shumë kjo e mjaftueshme që këto kategori të përmirësojnë shërbimin ndaj qytetarëve, duke mos bërë rritje të tarifave, të cilat do të rëndojnë xhepat e qytetarëve shqiptarë. Kukësi, Hasi dhe Tropoja janë ndër zonat më të varfra të Shqipërisë. Ky qark ka një nivel të lartë shpopullimi dhe nivelin më të lartë të varfërisë në vend. Sipas të dhënave të Institutit të Statistikave, vitin e kaluar popullsia e Kukësit u tkurr me 2,4%. Ky projektligj që qeveria sjell sot për miratim, do t'i detyrojë profesionistët e lirë, ata pak që ende kanë mbetur në këto zona, që t'i mbyllin bizneset dhe të largohen. Duke qenë se, siç thashë edhe më lart, ky projektligj është antikushtetues, Partia Demokratike në bashkëpunim me kontabilistët, avokatët, mjekët, noterët, stomatologët e të tjerë do ta dërgojnë në Gjykatën Kushtetuese, pasi krijon pabarazi dhe diskriminim për këto profesione! Qeveria "Rama" po nxit zbrazjen e mëtejshme të këtyre zonave, teksa në asnjë moment, që prej vitit 2013 kur erdhi në pushtet, nuk mendoi për Kukësin, Hasin dhe Tropojën apo shumë zona të tjera që po braktisen çdo ditë nga njerëzit, pasi u është vrarë shpresa.

Por Kryeministri ynë nuk ka kohë, as dëshirë të thellohet në analiza të tilla. Në fakt, ka të tjera halle. Ka hallin e zgjedhjeve të 14 majit, pasi e kanë zënë ethet e dështimit. Për këtë arsye ka hapur thesin e premtimeve dhe të karamelave elektorale; për këtë arsye rriti pagën minimale në 40 mijë lekë, duke ua shitur shqiptarëve se qeveria mendon për ta, kur rritja e pagës minimale është taksë mbi biznesin; për këtë arsye premtoi bonus 5 mijë lekë për pensionistët, kur ka mbledhur miliona euro si TVSH nga rritja e çmimeve. Këto para shqiptarët i kanë paguar në çdo produkt që e kanë blerë më shtrenjtë, por ai nuk ua ka shpërndanë atyre, por po ua premtom me pikatore një muaj e gjysmë para zgjedhjeve; për këtë arsye premtoi rritje të pagës mesatare në sektorin publik në 900 euro, por nuk tregoi se ku do të gjenden paratë. Nuk tregoi se, nëse kjo ndodh, shqiptarët i pret rritja e taksave, siç po kërkon ta bëjë sot me profesionet e lira dhe intelektualët e këtij vendi. Në shumë institucione po zhvillohen sot tenderë me flamur të kuq, pa garë dhe me fond limit, në një kohë kur të gjitha këto veprime janë të ndaluara me ligj 4 muaj përpara zgjedhjeve. Të njëjtën gjë po bëjnë edhe të emëruarit e "Rilindjes" në Kukës, Has dhe Tropojë duke shpallur procedura tenderësh, edhe pse nuk kanë financime për ta, duke shtuar numrin e punonjësve në ndërmarrjet e bashkive, si dhe të atyre institucioneve që varen nga qeverisja qendrore, si OSHEE-ja, spitalet e të tjera. Më presionin që po u bëhet atyre pak bizneseve, të cilat kanë mbetur akoma pa u mbyllur në këto zona, biznese të cilat i kanë zhvilluar me shumë sakrificë, ata po i terrorizojnë në këmbim të votave për kandidatët e "Rilindjes". Po ashtu, ata kanë

hapur thesin e premtimeve, të cilat nuk janë gjë tjetër veçse gënjeshtër elektorale, pasi aty ishin katër vjet, dhe tani kujtohen të propagandojnë projekte e sistemime në punë, por qytetarët kuksianë, hasjanë dhe tropojanë janë aq të zgjuar, sa të mos bien pre e këtyre mashtrimeve, të cilat kanë regjinë e Kryeministrit nga Tirana. Ata do t'ju ndëshkojnë me votë më 14 maj, duke u ndarë njëherë e mirë nga modeli juaj që në thelb ka abuzimet dhe korrupsionin me fondet e taksat e tyre! Të gjitha këta janë tregues se "Rilindja" është në alarm dhe ethet e humbjes së zgjedhjeve të 14 majit e kanë kapluar. Faleminderit!